



### 華聲

匯聚海內外華人聲音，提供全世界有趣資訊！大公文匯集團海外版編輯部現已推出自己的Facebook賬號「華聲」，歡迎各位讀者掃描二維碼追蹤、點讚、評論！

# 中俄將在日本海聯合軍演

## 專家：提高維護海上戰略通道能力 應對各種安全挑戰



香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）中國國防部15日宣布，根據中俄兩軍年度合作計劃，俄羅斯軍隊將於近日派出海空力量參加中國人民解放軍北部戰區在日本海中部組織的「北部·聯合—2023」演習。中國國防部發布的消息稱，此次演習課題為「維護海上戰略通道安全」，旨在提升中俄兩軍戰略協作水平，增強共同維護地區和平穩定、應對各種安全挑戰的能力。專家認為，此次演習針對的是美日韓三國不斷在中俄周邊加強軍事同盟，威脅中俄海上戰略通道安全，演習具有很強實戰性。



◆7月15日上午，參加「北部·聯合—2023」演習的中方海上編隊從山東青島某軍港解纜起航，前往預定演習海域。 網上圖片

此次是俄羅斯軍隊第二次參加中國軍隊主導的年度戰略演習，也是俄方首次同時派海空兩支力量參演。據央視軍事報道，15日上午，伴隨著嘹亮的軍樂，參加「北部·聯合—2023」演習的中方海上編隊從青島某軍港解纜起航，奔往預定海域遂行演習任務。編隊抵達預定海域後，將與俄方參演兵力開展聯合軍事演習。此次中方海上編隊由導彈驅逐艦齊齊哈爾艦、費陽艦，導彈護衛艦東莊艦、日照艦，以及綜合補給艦太湖艦組成，攜帶艦載直升機4架。資料顯示，艦艇均為海軍主力戰鬥裝備，曾多次參加重要演練和任務。

俄等國不能夠快速發展，就必然會危及中俄等國的國家安全。所以美日韓三國選擇圍堵這些國家的戰略通道，進而限制這些國家的貿易，影響這些國家的發展，從而對這些國家的經濟安全、國家安全造成全面的危害。

### 中日俄後或會海空聯合巡航

中俄此次演習的地點，選在了日本海中部。宋忠平說，日本海事關宮古海峽、對馬海峽、津輕海峽，這三個海峽都是重要國際戰略通道，而美日韓等國勾結在一起，企圖封鎖這些重要戰略通道，危害中俄國家安全，中俄將演習地點放在日本海，顯然具有很強的針對性。專家認為，此次演習可以進一步提高中俄兩國實際維護海上戰略通道的能力，確保在未來局勢不穩定的狀態下，甚至爆發衝突的狀態下維護兩國的國家安全。

此外，中俄已實現常態化聯合戰略巡航。宋忠平預料，中俄此次演習之後，還有可能舉行海空軍聯合戰略巡航。他說，聯合戰略巡航也是演練的一部分，邊走邊練，更加接近於實戰化，針對性更強。上月9日，中央軍委委員、中央軍委聯合參謀部參謀長劉振立同俄羅斯國防部第一副部長兼武裝力量總參謀長格拉西莫夫舉行視頻通話，就落實兩國元首共識、深化兩軍合作交換意見。雙方共同確認，俄方將應邀參加中方組織的「北部·聯合—2023」演習。據俄媒報道，格拉西莫夫稱，俄中在國際舞台上協調配合對世界局勢產生穩定作用。他表示，俄中聯合作戰訓練活動仍是未來雙方合作的一個重要領域。

### 演練針對性和實戰性強

值得注意的是，近日，中國海軍局網站發布了多條渤海北部有軍事任務，相關區域禁止駛入的航行警告。央視軍事報道稱，任務準備期間，中方海上編隊科學籌劃、周密組織，細化完善方案預案，有針對性地先後開展圖上推演、集中授課、海空合練，進一步錘鍊和提升了編隊遂行任務能力。中俄此次演習課題為「維護海上戰略通道安全」。知名時事評論員宋忠平向香港文匯報分析指出，這次演練針對性和實戰性很強，針對的是美日韓三國不斷在中國和俄羅斯周邊加強軍事同盟，威脅到了中俄海上戰略通道的安全。他說，此次選擇的學習課題很具有代表性，相信雙方海空軍聯合演練將主要集中在傳統安全領域。這位專家認為，美日韓三國不斷加強軍事同盟，實際上就是要遏制中國和俄羅斯的發展。在美國的慫恿之下，日韓與美國一樣認為只要讓中

### 中方參演艦船一覽



整理：香港文匯報記者 葛沖 圖：網上圖片

# 傳美逼台建新P4實驗室 研生化武器

香港文匯報訊 據台媒報道，美國要求台灣軍方下屬的醫學研究機構投資建設新型P4實驗室，秘密建立研發病毒能力，用以開發生物戰劑。連日來，該消息引發強烈關注。島內輿論指出，媒體的揭發指證並非空穴來風。據台灣《聯合報》7月10日報道，台防務部門下屬機構預防醫學研究所，擁有全台唯一的P4等級實驗室，是台軍用來研發生物戰劑技術的重鎮，至今一直沒有解密。據披露，2022年6月與2023年1月，時任行政院機務負責人蘇貞昌兩度主持秘密會議。會議除了討論如何維繫民進黨執政政局穩定，更重要的議題，則是美國要求台灣研發生物戰劑。台防務部門在會中報告了研發生物戰劑的進度。

生生物武器公約》的國家，該公約明令不得發展生物武器，也不得協助或鼓勵任何組織製造、取得生物武器。台行政機構12日也稱，《聯合報》報載日期當天並無相關會議，且報載會議紀錄內容有多處謬誤。蔡英文辦公室13日揚言，此事衝擊台灣形象，甚至可能引發國際制裁，脅迫《聯合報》更正致歉，「這件事不能就這樣算了」。

### 輿論斥民進黨盲目親美 毀棄良知

儘管當局否認美國施壓台灣研發生物戰劑，但軍方投入研發病毒，開發生物戰劑，其實有跡可循。2021年10月，防務部門宣布將建立新的P4實驗室，當局說法是，現有P4實驗室約在30年前建設，已不符合現行法規。因此規劃建置新型P4實驗室，希望能符合國際上最嚴格的標準，成為亞太地區對抗新興及再現傳染病的領先設施。台媒稱，相關說辭，是軍方以防疫為藉口，遮蓋了研發生物戰劑的秘密。而且這個新建實驗室，其實



◆台防務部門下屬機構預防醫學研究所，擁有台灣地區唯一的P4等級實驗室。 網絡圖片



◆7月16日，工人將防沙袋擺放在海口秀英港的候船大廳入口。受颱風「泰利」影響，瓊州海峽客滾輪當日6時起全線停運。 中新社

### 「泰利」來襲 粵多條海上航線航班暫停

香港文匯報訊 據中新社報道，今年第4號颱風「泰利」（強熱帶風暴級）預計將於17日夜間在粵一帶沿海登陸。受其影響，廣東、海南和廣西沿海地區將出現較強的海浪和風暴潮過程，中國國家海洋預報台16日發布海浪橙色警報和風暴潮黃色警報。

### 料今夜粵瓊一帶登陸

據中央氣象台消息，「泰利」風眼16日5時位於距離廣東省湛江市東偏南方向約660公里的南海東北部海面上，預計將以每小時15公里左右的速度向西北方向移動，強度逐漸增強，並於17日夜間在廣東台山到海南文昌一帶沿海登陸。受其影響，預計16日中午到17日中午，南海北部將出現6米到9米的狂浪到狂濤區，巴士海峽、南海中部、南部將出現2.5米到4米的大浪到巨浪區；廣東近岸海域將出現3米到5米的大浪到巨浪，海南東部海域將出現2.5米到3.5米的大浪。為確保旅客安全，廣東16日起多條海上航線航班暫停。瓊州海峽客滾輪亦於當日6時起停止發班。專家表示，這次颱風「泰利」主要影響岸段為廣東、海南東北部和廣西沿海，由於颱風影響期間上述沿岸正值天文大潮期，預計過程最大風暴增水為320厘米，風暴潮最高預警級別為橙色。由於颱風預報的路徑和強度存在不確定性，不排除達到紅色預警級別的可能性。國家海洋預報台提醒，颱風「泰利」可能是今年登陸或嚴重影響廣東的第一個颱風，需做好相關防禦工作。

### 東航接收第二架C919大型客機

香港文匯報訊 據中新社報道，中國東方航空公司16日在上海正式接收第二架國產C919大型客機，標誌著東航商業運營C919大型客機正在提速。16日上午10時06分，飛機執行MU2999調機航班，從上海浦東國際機場調機起飛；10時20分落地上海虹橋國際機場，正式「入列」東航機隊。此次東航接收的C919大型客機為東航首批採購5架C919客機中的第2架，客艙布局與首架機保持一致。7月14日，中國民用航空華東地區管理局向東航頒發第2架C919飛機的國籍登記證、適航證、無線電台許可證，標誌著該飛機已具備商業運營資質，符合民航



### 第48屆武漢「7·16渡江節」16日鳴槍開賽

兩千餘名中外「泳士」參與個人搶渡長江挑戰賽，以及群眾方隊橫渡長江活動。兩條路線游程分別約1,800米及約6,000米。賽事現場配備醫療救助專用物資及藥品，101艘船隻為選手保駕護航。 文：中新社、圖：人民網

### 首批尼泊爾青貯飼料輸華

香港文匯報訊 據新華社報道，裝載首批80噸尼泊爾青貯飼料的十輛卡車15日從尼泊爾南部城市珀勒德布爾起運，出口到中國西藏自治區日喀則市。中國駐尼泊爾大使陳松在青貯飼料起運儀式上致辭時，向中國出口尼泊爾青貯飼料是兩國通力合作的結果。中方願加強對尼農業合作，促進尼泊爾現代農業科技發展，以生產更多優質農產品，在滿足尼泊爾國內需求的同时向全世界出口。尼泊爾副總理什雷斯塔說：「出口青貯飼料發出了一個信號，即若我們生產出優質產品，就有增加出口的潛能。」青貯飼料生產商尼泊爾天域國際的負責人張金祥表示，尼泊爾的青貯飼料既可解決西藏牛羊冬季飼料問題，幫助改善西藏環境治理和水土流失，也有助於尼泊爾農民增加收入，為當地創造更多就業機會。公司計劃在兩年內新建3到4家加工廠，青貯飼料年出口量有望達到30萬噸。



### AI加持 台灣首富換人

受惠於AI熱潮，廣達股價狂飆寫下23年來新高，廣達董事長林百里身價漲船高達約94億美元，超越張聰淵、郭台銘等，成為台灣新首富。林百里生於上海，後隨父母到香港。在貧民窟長大的他，一路苦讀考上台灣大學電機系，早早就確立目標要往電腦領域發展。



### 時光倒流

7月17日是導演王家衛65歲生日。王家衛作品風格獨特，多次奪得香港電影金像獎與歐洲電影獎，亦是首位拿下康城影展最佳導演的華人導演。王家衛給人印象是總戴着墨鏡示人。但在1991年，憑藉《阿飛正傳》獲得金馬獎最佳導演的他，卻尚未開始佩戴墨鏡。 資料圖片